

EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, lunes. 17 de Agosto de 1874.

Núm. 97.

Noticias Nacionales.

Del «Diario de Barcelona»:

ATAQUE A UNA COLONIA ESPAÑOLA POR LOS MOROS DE JOLÓ.

Refiere un colega, bien enterado de las noticias recibidas en el departamento de Ultramar, que la colonia agrícola de Balabac ha sido atacada brutalmente por un crecido número de moros, súbditos del sultán de Joló. El gobernador superior civil de Filipinas, según parece, había ya anunciado por el telégrafo al gobierno de Madrid este suceso, y los detalles que hasta ahora ha podido obtener nuestro colega, son los siguientes:

«El día 20 de mayo último entró en Manila el vapor-correo «Mariveles», que había salido del mismo puerto el día 21 conduciendo la correspondencia pública para Mindanao, cuyo viaje tuvo que suspenderse para regresar a Manila con las noticias del suceso de Balabac, y para conducir al capitán director de la colonia, D. José de Andeyro, a los heridos y enfermos. Los pormenores que circulaban en Manila con las noticias del suceso de Balabac, y los informes que se recibían de los heridos, eran que el 22 de mayo a las cinco de la mañana, y cuando, según costumbre, empezaba el director D. José de Andeyro a distribuir los trabajos, fué sorprendida la compañía disciplinaria con una gritería atronadora y un fuego nutrido de fusilería. Acto continuo dispuso el capitán director que los deportados se aprestasen a la defensa, armados como mejor pudieran; unos con lanzas, otros con picos y barretas. El fuego de fusilería continuaba y los moros habían incendiado algunas casas, descubriéndose en aquellos momentos que también ardía la casa del gobierno. Con algunos deportados armados se dirigió el capitán Andeyro a prestar auxilio al gobernador.

El capitán de la compañía disciplinaria y su gente, que se habían hecho fuertes en una casa, donde se acogieron además varias familias, fueron envueltos en el humo y llamas, pues los moros habían prendido fuego a la casa y la circundaban gran número de moros para cortarles la retirada. El capitán Andeyro, el teniente D. Vicente Piquer y el alférez Llanguas, seguidos de 20 soldados y algunos deportados que quisieron acompañarlos, acudieron en socorro de sus compañeros sitiados, y armando la bayoneta acometieron bravamente contra la hueste morisca.

Al llegar al edificio, la puerta era una hoguera imposible de penetrar, pero desconcertados los moros con la brusea acometida de aquel puñado de valientes, estos, que recibiendo constantemente el fuego enemigo, y aun despreciándolo, pudieron penetrar por la estacada del mar, llegaron a tiempo para entrar en la casa-cuartel, pró-

xima a derrumbarse, y sacar medio asfixiados a sus bravos y denodados compañeros y a las inocentes familias que tan cercana y horrible muerte presentían. Salvados y fuera del círculo de fuego que ya los sofocaba, volvieron a abrirse paso a la bayoneta y pudieron regresar a la casa de gobierno, centro de operaciones, pero teniendo que lamentar sensibles pérdidas.

En esos momentos también principiaron a arder las enfermerías de marina y la militar y varias casas contiguas a ellas, a la sazón que una muchedumbre de moros, que bajaba del monte por la parte Sur de la población, levantaba parapetos, haciendo infinitos disparos que se nutrían cada vez más y más.

El capitán Andeyro solicitó del gobernador, en tan críticos momentos, que le permitiese atacar esa chusma morisca, y seguido de 25 soldados, de algunos disciplinarios, de obreros, de ingenieros, marineros y deportados, formando en todo una sección de 60 hombres, y habiendo previamente prohibido disparar un solo tiro, cerró contra los moros a la bayoneta; pero a pesar de la decisión y velocidad con que dieron la carga, tuvieron que retroceder por la lluvia terrible de balas que esparcía la muerte entre ese corto número de valientes.

Intentaron, a su vez, cargar los moros; pero en este instante varios disparos de metralla bien dirigidos por la artillería, introdujeron el espanto entre los enemigos, y dió término a la lucha que emprendieron cuerpo a cuerpo, y de la que resultó el suelo sembrado de cadáveres moros, encontrándose el de un «cheriff» y un «datto».

Los moros emprendieron su retirada internándose en el bosque, y la gente toda de la colonia se puso a contener el incendio y aislar los edificios incendiados y evitar la propagación del fuego.

Los fanáticos y salvajes piratas, en su retirada, incendiaron además el espacioso camarín de Guimba y el considerable acopio de maderas que tenía almacenado en sus bajos. Cuantas casas había en el campo de explotación han sido también incendiadas y han talado y destruido las siembras y quemado los efectos que pertenecían a la colonia agrícola de Balabac.

Cuando llegó a este punto el vapor «Mariveles», el gobernador dispuso que regresase a Manila para imponer al gobernador general de las islas Filipinas de todo lo ocurrido. Se ordenó la salida de la goleta de guerra «Valiente» y un cañonero con 25 hombres de refuerza y un botiquín completo a cargo de personas facultativas. El vapor «Mariveles» también volvió a Balabac, conduciendo dos compañías del regimiento núm. 4, mandadas por el coronel D. Joaquín Chiquieri, y un oficial de sanidad militar con instrumentos de cirugía y medicamentos necesarios.

Después de felicitar al grupo

de valientes que tan denodadamente defendió a Balabac, repetiremos con nuestro apreciable colega *La Política*, que deseamos tener pronto el gusto de comunicar a nuestros lectores que la marina de guerra ha vengado el ataque pirático de los súbditos del sultán de Joló. Y eso es lo que esperamos de la actividad que seguramente desplegará en este asunto el gobierno.

De La Igualdad.

«Como en el suelto de *El Gobierno* que a continuación copiamos este periódico dice tan grandes verdades al gabinete homogéneo, no nos habíamos atrevido a insertarlo antes por temor a hacernos solidarios del colega en el pago de alguna multa; pero, al fin, lo que no sufriría de un adversario político, el ministerio lo soporta de un amigo, lo cual es ménos malo, porque al cabo algunas verdades se escuchan de esa manera. He aquí el suelto del diario constitucional:

«Debemos ser muy parcos al comentar estos partes; pero es ya preciso decir algunas palabras. Lo mismo en este segundo ataque de Teruel que en el sangriento de Cuenca, que en la toma de La Guardia, el gobierno, según nuestras noticias, sabe las cosas, o cuando están ya consumadas o cuando los remedios pueden ser difíciles.

«Esto indica cierto género de vicios que no se corregirá con el silencio de los periódicos.

«En cuanto a la insolita y deplorable toma de La Guardia, con todos los accidentes que la *Gaceta* la presenta; en cuanto a este hecho, ocurrido a poco más de dos horas de Logroño, donde tenemos numerosas fuerzas, convendría también que los ministros lo estudiaran detenidamente.

«El dar de lado a las cuestiones, el aplazarlas, no resuelve nada; antes todo lo complica, y puede llegar un momento en que la responsabilidad sea tremenda.

«El silencio, por regla general, en los periódicos es la prudencia; pero el silencio sistemático, por todo y para todo, es la temeridad.»

Todo ello es profundamente exacto.

Leemos en el *Irurac-bat* de Bilbao del 31 de julio:

Durante el sitio perecieron muchos gatos y fueron sacrificados muchos más para sustituir en la caza el cordero ó la liebre; de modo que hoy es tan reducida la familia felina en esta villa, como numerosa y en creciente propagación la ratonil, hasta el punto que nos tememos una verdadera plaga. Los carlistas no permiten la introducción de gatos, alcanzando el precio de 20 reales las crías que los campesinos logran traer. Se han encargado hasta al extranjero, y creemos que si en un vapor se enviase de cualquier punto un centenar de esos animales, habrían de tener pronta salida.»

«Entre los diversos trastornos ó cambios que se observan a consecuencia de los largos y terribles días porque Bilbao recientemente ha pasado, obsérvese este verano que las moscas han disminuido notablemente, abundando en cambio la chincha y la pulga así como algunos cinifes que eran desconocidos antes en la villa.»

Dice *Las Provincias* de Valencia del 5:

«Según dice un periódico, el cañecilla Gamondi ha dado orden para que en el bajo Aragón cese el servicio de correos. De esta manera discrecional y estúpida se priva a una comarca de todas sus relaciones con el resto del mundo, paralizándose los negocios y hasta cortando los gratos placeres de la familia. Y sin embargo, hay motivos para sospechar que los carlistas que así suprimen el correo en una estensa comarca, procuran aprovecharse de él para circular *El Cuartel Real* y *El Volante de la campaña*, con los que embaucan a sus partidarios refiriéndoles mil patrañas y sosteniendo el espíritu de los que comienzan a dudar en vista de que no se cumplen los felices planes que en mas de una ocasión les han trazado.»

«Viajeros venidos de la parte de Segorbe decían que estos días se encontraba en Jérica doña Blanca con algunas fuerzas carlistas.»

Noticias Estrangeras.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

El Diario de Barcelona.

Marsella 9 de agosto.

Una de las últimas votaciones de la Asamblea nacional ha autorizado a nuestra Junta de Comercio para levantar un empréstito de veinte y cinco millones de francos. Este empréstito se destina a ensanchar y mejorar los espaciosos muelles de nuestros puertos, a fin de facilitar el trasiego de mercancías. El Estado hubiera debido encargarse de las obras referentes a los puertos, puesto que son propiedad suya los puertos y el litoral marítimo; pero la penuria del Tesoro no le permite emprender esas obras, y el comercio de Marsella anticipará el importe de las mismas, mediante una garantía de reembolso.

Desde la playa del Prado hasta la bahía de arena había ya una extensión de doce kilómetros de muelles ó paseo a orillas del mar, incluso el pintoresco camino de la Corniche. Esto es enorme; y sin embargo, el comercio se queja de falta de espacio para desembarcos, sobre todo cuando afluyen a Marsella los trigos de todo el Levante; pero más valdría simplificar las operaciones de aduana para apresurar el desembarco ó el cargamento de buques. En Génova ó Trieste los negocios son más expeditos, y se hacen tres, cuando apenas se hace

uno en nuestro país de burocracia.

El Sr. Castelar, a su paso por Marsella, dijo que se iba a Aguas Buenas; pero antes de ir a los Pirineos parece que ha querido marcharse a Versalles, para tratar, según se dice, del reconocimiento del gobierno de Madrid. Se asegura cada vez más que M. de Bismark ha dado el ejemplo. Si esto es cierto, el mariscal Mac-Mahon no podrá tardar en secundarle.

Por otra parte, el ministro M. Decazes parece decidido a mandar que se retire la fragata *Orenoque* que desde la entrada de Víctor Manuel en Roma, es decir, desde unos cuatro años, permanece estacionada en el puerto de Civitavecchia, a disposición de nuestro embajador especial cerca del Papa. En el caso de que el Padre Santo hubiese creído conveniente salir de Roma, y de Italia, tenía en esa fragata un refugio seguro. El capitán del buque, M. Briot, es personalmente muy adicto a Pío IX que le recibe con gran cordialidad en sus frecuentes excursiones a Roma.

La retirada de esa fragata producirá una viva sensación, no porque el Papa tenga por ahora la menor intención de salir de Roma, y de emprender una espatriación muy penosa a su edad, sino porque se verá en ello el indicio de una presión de Italia sobre Francia y un nuevo efecto de la influencia prusiana. Sin embargo, ya habrá visto V. que la *Gaceta de Colonia*, ordinariamente muy bien informada de las intenciones del gabinete de Berlín, dice que el señor Nigra ha pedido explícitamente a París que sea retirada dicha fragata, y en caso de negativa pediría su pasaporte.

Se ha leído por acá con vivo interés la causa y la sentencia dictada contra las señoras de Munster por la felicitación que dirigieron a su obispo perseguido. La principal acusada es la condesa Droste de Wischering, de la familia de aquel arzobispo de Colonia que en otro reinado fué preso por su fidelidad al Papa. Una brillante comitiva de jóvenes a caballo escoltó a las señoras condenadas por el tribunal, hasta su residencia.—F.

De *La Imprenta*:
ENERGÍA DE ALEMANIA CONTRA FRANCIA
ACERCA DE LA CUESTION CARLISTA.

(Del corresponsal del *Times* en París).

París 5 de agosto.

... Las relaciones de Francia con España son objeto de la mayor ansiedad. El publico se ha fijado en las conversaciones que se dicen han ocurrido entre el embajador alemán y el ministro de Estado francés, y las comenta a pesar de que no se conozca su tenor de un modo exacto. Los alemanes y franceses han tomado el asunto como cosa de amor propio, agravando este incidente de un modo tal que ha afectado vivamente a la opinión pública. Por esto creo conveniente hacer una relación exacta de lo que

ha ocurrido entre ambos gobiernos desde el día 21 de Julio hasta la fecha.

El día 21 de julio el príncipe de Hohenlohe, embajador alemán en París, tuvo con el duque Decazes, ministro francés de Estado, una entrevista de carácter estrictamente particular, en la cual no se salió nunca del tono amigable, llegándose a una conclusión satisfactoria, á pesar de que la conversacion era delicada. Al día siguiente el ministro francés comunicó al embajador de Francia en Berlín lo que habia pasado, diciéndole, no sin motivo, que se habia llegado á un acuerdo satisfactorio para ambas partes.

Entretanto, excitada la dignidad de la nacion alemana por el asesinato del corresponsal, el pueblo pedia satisfaccion de este crimen. El día 26 de julio el embajador alemán tuvo otra entrevista con el ministro de Estado, en la cual de un modo mas formal y conciso le expuso que Alemania, sin faltar á las buenas relaciones que seguia con Francia, estaba firmemente resuelta, por su interés y el de la humanidad, á impedir que las provincias que ocupaban los carlistas continuasen siendo teatro de una bárbara empresa que estaba reñida con las leyes de la civilizacion.

«Alemania, dijo el embajador, no quiere hacer como Francia en 1870, declarando una guerra con el pretexto de que se designaba un príncipe alemán para el trono de España, sino que espera que el gobierno francés tomara las disposiciones necesarias para impedir que los carlistas se envalentonen viendo que Francia les dá un auxilio aparente. Si el gobierno francés no corresponde ó no quiere corresponder á estas esperanzas, Alemania se verá obligada á tomar sus disposiciones diplomáticas, sin contar que se reserva el derecho de enviar una escuadra á la costa española para impedir que los carlistas se prevalgan de las comodidades que les ofrece el mar del Norte y para tomar satisfaccion del asesinato de uno de sus nacionales.» Esto dijo el embajador alemán.

Al día siguiente el ministro francés, que habia dado al embajador una contestacion que pudiera satisfacer al gobierno alemán, se apresuró á informarle de que despues de 24 horas de reflexion, no habia hallado cosa que añadir á lo que le manifestara.

El embajador alemán habia comprendido por la entrevista del día anterior que si el gobierno francés, consecuente con la actitud que hacia tiempo se venia siguiendo, estaba decidido á no tomar la iniciativa en el reconocimiento del de España, esto no seria un obstaculo para que le reconociese cuando las potencias decidiesen hacerlo. El gobierno francés supo por su parte que el español no habia solicitado ni deseado la intervencion de Alemania en sus cuestiones con Francia, y que temia que fuese mal vista en España cualquier ingerencia extranjera que tuviese algo de intervencion.

El día 28 de julio «La Gaceta de Colonia», sin faltar á la verdad, dijo que habia circulado el rumor,

con referencia á noticias de París, de la entrevista que se habia celebrado el día 26; pero que los hombres políticos, á pesar de que esto llamaba mucho la atencion de Europa creian que no era de tal género que debiese exagerarse la impresion que habia producido. Esto fué causa de que se imaginara que las cosas se hallaban del mismo modo que antes. El día 3 de agosto un telegrama de agencia española comunicado á una agencia telegráfica francesa comunicaba un parte absolutamente falso y mal intencionado.

Decia este parte que el príncipe de Bismark habia enviado al embajador alemán en París un despacho en que le decia que viendo al emperador que á pesar de las reclamaciones que se habian hecho, los Pirineos continuaban abiertos á los carlistas, dejando que el territorio francés fuese su arsenal; si el gobierno de Versalles no queria ó no podia guardar la neutralidad de su frontera, el emperador de Alemania tomara las disposiciones necesarias para impedir que los carlistas hallasen mas proteccion y auxilio en la frontera francesa, sin perjuicio de concertar con las demás potencias otras medidas para terminar la guerra civil de España. El telegrama añadía que este parte habia sido comunicado al ministro de Estado francés el día 25 de julio por el embajador alemán.

El gobierno francés interceptó este telegrama, pero como quiera que tambien se transmitiese á la prensa inglesa, produjo gran sensacion. Sin embargo, otro parte de Berlín lo ha desmentido terminantemente, y hoy habia perdido ya gran parte de su importancia. No se cual puede haber sido el origen de esto, que tiene el aspecto de una maniobra, pues Alemania se ha dirigido siempre á Francia en términos muy moderados. Sin embargo, debo consignar que la prensa francesa ha modificado su lenguaje desde que se ha sabido que una escuadra alemana partía á las costas de España, y que el gobierno francés ya no es propicio á los intereses y deseos de los carlistas.

Segun la «Gaceta de Colonia», el príncipe de Bismark permanecerá en los baños de Kissingen hasta el 14 ó 15 del corriente desde cuyo punto parece que irá á Scheveningen con el objeto de tener una entrevista con el embajador alemán en París.

(De The Times.)

Mahon 17 Agosto 1874.

El reconocimiento de las potencias extranjeras al gobierno de nuestra Nacion, creemos apresurará la terminacion de la guerra, que hace ya cerca tres años asola la mayor parte de nuestras provincias. El carácter salvaje y esterminador que han dado á esa misma guerra las hordas organizadas de ladrones y asesinos que, bajo el irrisorio título de carlistas, cometen toda clase de desafueros, reclama hace tiempo el codigno castigo, y lo reclaman con mucha mas razon tantas victimas sacrificadas por el ciego fanatismo y el pillage de los que, sin otro rey que el petróleo y

cin otro Dios que el asesinato arruinan la patria que dicen tratan de defender y escarnecen una religion de paz por la cual tan bárbaramente pelean.

Guarden Francia y Portugal nuestras fronteras; vigilen Italia, Inglaterra y Alemania nuestras costas, y el feroz absolutismo que inutilmente lucha en España para estender sus asquerosos brazos á las citadas naciones, encontrará una muerte segura, y quedará por muchos años asegurada la paz universal, tantas veces perturbada por el ultramontanismo, en su insaciable ambicion y negro encono contra todo lo que se llama progreso, civilizacion, humanidad.

Procedente de Malta en once dias de navegacion, fondeó la tarde del sábado en nuestro puerto la corbeta de guerra inglesa Krewser, su comandante el capitán de fragata Mr. A. J. Dale, con 175 plazas y 4 cañones.

En la tarde del domingo entraron:

Procedente de Gibraltar en cinco dias de navegacion la corbeta á hélice inglesa Rapid, su comandante el capitán de fragata Honorable Mr. V. Montagu con 130 plazas, 3 cañones y fuerza de la máquina 150 caballos.

Idem de Cagliari en 24 horas el vapor aviso de guerra inglés Helicon, su comandante el teniente de navio de primera clase Mr. J. Rougemont, con 80 plazas, 2 cañones y fuerza de la máquina 250 caballos.

De Cagliari en 3 dias ha fondeado tambien en nuestro puerto en la mañana de hoy la escuadra inglesa al mando del vice-almirante Sir J. R. Drummond, honorable, compuesta de los buques siguientes:
Fragata blindada Lord Warden, su comandante el capitán de navio de primera clase Mr. W. Codrington, con 608 plazas, 18 cañones, 3800 toneladas y fuerza de 1000 caballos.

Idem id. *Swissure*, comandante Mr. J. K. E. Baird, con 451 plazas, 14 cañones, 3893 ton. y 800 cab.

Idem id. *Research*, comandante Mr. C. M. Buckle, con 185 plazas, 4 cañones, 1253 t., y 200 cab.

Id. *Invencible*, comandante el capitán de navio de 1.ª clase Mr. J. C. Soady, con 451 plazas, 14 cañones, 3200 ton. y 800 cab.

Id. *Pallas*, comandante M. C. J. Rowley, con 294 plazas, 8 cañones 2400 ton. y 600.

A bordo del vapor-correo Menorca salieron en la mañana de ayer para Alcudia, el abogado don Ramon Ballester y D. Juan Gimier, cuarto teniente de Alcalde, con objeto de dirigirse á Palma, comisionados por nuestro Ayuntamiento provisional para acudir ante la Diputacion á fin de que, como es justicia, rebaje segun está mandado el excesivo cupo señalado tanto á esta ciudad como al vecino pueblo de Villa-Carlos.

Aplaudimos la medida, si bien la consideramos hoy innecesaria por constarnos el celo desplegado por la primera Autoridad civil de esta is-

la, la que merece todos nuestros plácemes en esta cuestion de tan vital interés para este vecindario y el del vecino pueblo de Villa-Carlos.

Al ocuparse «El Ciudadelano» en su número de ayer, de la rebaja que debe acordarse para los cupos de Mahon y Villa-Carlos, dice que no cree justa la distribucion del esceso en toda la provincia, con lo cual estamos conformes. Pero como nuestro colega al lamentarse de nuestras quejas, que cree justas, añade «que tan cara iban á pagar (esta ciudad y el citado pueblo) la ufanidad de figurar mucha poblacion», debemos decirle que no juzgue á los mahoneses y villacarlinos con el poco caletre de ufanarse por lo que no poseen, por mas que haya contado Mahon y Villa-Carlos no lujinas épocas de mayor prosperidad. Si en tiempo pasado hubo inmotivado antagonismo entre esta ciudad y Ciudadela por lo que hoy tal vez una y otra ciudad despreciarian, no creemos razon para que se achaque á la «ufanidad de figurar mucha poblacion» el habernos sido señalado tan exagerado cupo. Y aunque juzgamos han sido escritas las citadas frases sin ninguna intencion, debemos tambien manifestar á nuestro colega, que no creemos se rija hoy nadie por usanzas sinó por el censo oficial de cada poblacion.

No decimos mas.

Sorteo 33.—A continuacion publicamos la lista de los números premiados de la loteria del Establecimiento de Misericordia de esta ciudad, correspondientes al citado sorteo.

Suertes	Pesetas	Suertes	Pesetas
22	10	1998	10
86	50		
254	10	2020	500
264	10	2154	10
278	10	2337	10
407	10	2400	15
434	10	2462	15
469	10	2499	10
523	30	2526	10
660	30	2550	10
696	15	2653	15
771	50	2670	100
816	15	2884	10
827	10	2989	30
989	30		
		3232	15
		3247	10
		3416	10
		3438	15
		3630	100
		3880	15
		1892	30

ANUNCIOS.

D. Rafael Blasco y Moreno,
Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que arregladamente á las condiciones que quedan de manifiesto en la escribania del infrascrito se venderán el día quince de Setiembre próximo á las once de la mañana en la audiencia de este juzgado, siendo la postura competente dos casas sitas en Alayor y calle del Regaló la una marcada con los números 3 y 5 y la otra número 9 procedentes ambas de la testamentaria de Lorenzo Sintes y Olivar. Dado en Mahon á siete de Agosto de mil ochocientos setenta y

cuatro.—Rafael Blasco.—Juan Pons Esno.

HAGO SABER: Que el día veinte y ocho de Agosto próximo y hora de las once de la mañana se procederá en los estrados de este Juzgado á la venta y remate en pública subasta, siendo competente la postura, de la casa sin número comprendida entre las marcadas con los números 35 y 37 de la calle de Santa Eulalia de esta ciudad; propia de la menor Margarita Salom y Ponseti, bajo el tipo de dos mil novecientas pesetas del que no se admitirá postura inferior y de las demás condiciones que se hallan de manifiesto en la escribania del infrascrito; pues así lo tengo mandado en el expediente instruido al efecto. Dado en Mahon á 24 de julio de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco—Juan Allés, Esno.

SUBASTA.

El martes 18 del actual á las 11 de la mañana tendrá lugar, á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, calle del Rosario n.º 20, la de una casa situada en la calle del Castillo núms. 34 y 36.

EN VENTA

Lo está el almacén 80-81 del Andén de Levante, y los de Poniente núms. 47 y 48.

En esta imprenta informarán.

Lo está una casa calle de Ramis (Arrovellada de baix) n.º 49.

En esta imprenta informarán.

Lo está la casa n.º 24 de la calle de Santa Cecilia.

Píldoras y Ungüento HOLLOWAY.



Píldoras Holloway.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

Ungüento Holloway.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsada particula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tictoloso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

Mahon, 1874.—Tip. de B. Fábregues, Castillo, 58.